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Uloha &.13.:Ur&eni zavislosti indexu lomu na vinové délce.

Teoﬁe. v ;
~ JestlizZe se svitelny paprsek &fi v homogennim prostfedi rychlosti V, pak_ velicinu

C
= =
| R e [1]
‘nazgvéme indexem lomu tohoto prostfedi, C je rychlost svétla ve vakuu. Latky, jejichZ index lomu je

. nezavisly_na_smém Sifeni_svitla, se nazyvaji opticky izotropnimi. V_tomto pfipadé je index lomu

_definovany vztahem [1 ] charakteristickou veli¢inou dané latky.

Pifi priichodu svételného paprsku rozhranim dvou izotropnich prostiedi dochdzi mimo odrazu

svétla také k jeho lomu. Tento jev popisuje Snelliv. zakon. Viechny latky vykazuji disperz, tj. zavislost
indexu lomu na vinové délce svétla. Ke studiu disperze lze vyuZit hranol jako disperzni soustavy.:
Dopadé-li na hranol vyrobeny ze zkouman¢ l4tky rovnob&Zny svazek paprskil, dochézi k jejich
lomu, taide smér vystupujicich paprsk se i od sméru vstupujicich (dochazi k tzv. deviaci paprsku).
Vyhodng se tohoto jevu vyuZivé pfi studiu disperze metodou minimdlini deviace. ;
Pro devia&ni uhel podle obr.1 plati

6 =0 +0 [2]
a pro lamavy thel hranolu
o= p + B : [3]
 Je ziejmé, Ze
a = p + o
a, = B, + @, . [4]
Se&tenim vztahu [2]a[3] a upravou dostaneme
o= Q t+a, -0 [5]

coZ znamen4, Ze deviace je funkci uhlu dopadu paprsku na prvni lamavou plochu hranolu. Extrém této

zavislosti nastava pfi
dé da,
1+ —=%

150
dal dal [6]

Diferencovanim Snellova zikona pro prvni a druhou lamavou plochu dostaneme

cos ada, = ncos Bdf,’

cos a,da, = ncos B,dp, e : [7]

a diferencovanim vztahu [ 5] pak e
dp, +dp, =0 [8]

Tedy : _ b
.da, __cos B, , cos a

da, " cos B, cos a, | 191

a dosazenim do [6]

cos @, _ COS a;

cos B, cos B, . - [10]




Jestlize posledni rovnici umocnime a vyuZijeme Snellova zdkonu pro jednotliva rozhrani, pak

1 -ntsin’ B - 1-"n’sin’ B,

1 - sin? B, 1 - sin’® B, [11]

a upravou dostaneme

sin’ B, = sin? B, : . [12]
ProtoZe uhly '61 B, jsou vidy ostré musi platlt Ze

B = B

@ = a, < i [13]

Tedy minimalni de\nace paprsku jisté vinové délky nastane tehdy, kdyZ paprsek prochdzi hranolem
soum&mg vzhledem k ob&ma lamavym plochdm. @br. 2

Sledujeme-li s pomoci Snellova zakona prichod paprsku hranolem pfi vy§e diskutované situaci,tj pfi
minimalni deviaci paprsku a vyuzueme—h dale vztahi [3] a [5] dostaneme pro tento zvl43tni pfipad
vztah

e
- P sin 2 (@ + 6,4, )

pin B, sin £ : :
‘ 2

[14]
- Toto je vztah, podle kterého urélme index lomu dielektrika pro danou vinovou délku metodou
minimalni deviace paprsku. Tedy index lomu n pro danou vinovou délku dostaneme, kdyZ stanovime

dhel minimalni deviace Onir 2 lamavy thel hranolu @

Vlastni méfent provadxme na gomometru ( viz obr 2 ) ktery se sklada z kohmétoru v jehoZ
- pfedmé&tové ohniskové roviné je umisténa $t&rbina, dalekohledu s nitkovym kiiZzem , stolku pro umisténi
- mé&feného hranolu a thlom&mé stupnice.Jako zdroj je pouiita vybojka s &arovym spektrem. Seznam
jednotlivych vinovych délek &ar s barvou a intenzitou je uveden v tab. 1.

Lamavy uhel hranolu uréime metodou zrcadleni §térbmy kohmé,toru
Metoda je schematicky zndzorn&na na obr.3. Ob& lamavé plochy jsou osvétleny pomoci kohmatoru
rovnob&Znym svazkem paprskii a dalekohledem pozorujeme obraz St€rbiny po odrazu na lamavych

* plochach, ode¢itame thly %17 P2 (Pozor na spravné &teni ihli-okénka uhloméru pri m&feni nesmi
projit hodnotou 0 stuptiii -v tomto pfipadé je ode¢tena hodnota thlu nespravna ).Z obrazku plyne,ze
b e ;20:1 + 2a, = 20 [15]

Studium z4vislosti indexu lomu na vinové délce provadime pomoci Earového spektra heliové vybojky.
Pro kaZdou ze spektralnich &ar je nutné postupn& hranol nastavit do polohy minimélni deviace. Stolkem
goniometru ota&ime a v dalekohledu pozorujeme, Ze smér otageni stolku je souhlasny se smérem otaceni

~ &arového spektra. V jistém misté se spektrum zastavi a pak se pohybuje opatnym smérem (pti
nezmén&ném sméru otadeni stolku ). Bod obratu odpovida minimalni deviaci pro vybranou spektralni
Caru. Méfeni se zpravidla provadi pro o nejvétél poéet &ar ve dvou soumérmnych polohé,ch hranolu 1 a 2
( viz. obr. 4). Pak plati

(¢1),” 3 (¢2)).i = 2(5min ),“ A » [16]
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kde( @) 4 i je thlovéa hodnota nato&eni pro polohu 1 hranolu a (¢, )4 i je uhlova hodnota nato&eni

hranolu pro polohu 2.
Pro odpovidajici vinovou délku jsme tedy schopni ur¢it index lomu materiglu.

Ukoly:

1. Urdete lamavy uhel hranolu.

2. Pro jednotlivé vinové délky Earového spektra He vybojky urdete podle vztahu hodnotu minimélni
deviace.

3. Vypogitejte hodnoty indexu lomu daného prostfedi pro jednotlivé vinové délky.

4. Sestavte grafickou zavislost indexu lomu na vinové délce.

Tabulka 1 Spektralni Eary He vybojky.

Vlnova délka (nm) barva intenzita
706,5 ; tmavodervena slaba
667,8 Cervend silnd
587,6 Zluta velmi silna
504,8 zelena slaba
501,6 modrozelena stfedni
4922 modrozelena stiedni
4713 modra slaba
4471 modra silnd
439,0 fialova slaba

Poznamky:

Vstupni napéti naprdzdno je max. 8 kV a po zapaleni vyboje v trubici 1,8 kV. Napajeci proud zdroje je
1,5az2 A

Pfi praci se zafizenim musi byt dodrZeny bezpe¢nostni predpisy pro praci s VN.

Napdjeci zdroj smi byt zapnut jen pfi vloZené vybojce. Pfi zapnuté vybojce nesundavejte z vybojky kryt.
Nedotykejte se svitici vybojky .
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